印裔美国家庭年收入中值为 11.9 万 美元,是全美家庭年收入中位数 (6.7 万美元)的近两倍。

与其他亚裔不同,印度裔参政 热情高也是一个重要原因。

美国加州大学调查亚裔美国人的学者拉玛克里什南认为,印度裔以捐赠者、选民和候选人的身份参与政治的可能性远高于其他移民群体。他的观点在今年的中期选举竞选活动中得到印证:美国各个县和地区的印度裔参选人正在成群结队地竞选公职。

加拿大多项统计数据显示,印 度裔是该国投票最积极的族裔。积 极投票不仅会让各政党和政治人士 不敢轻视印度裔的诉求,而且会让 更多印度裔候选人当选,从而形成 良性循环。

在陈金英看来,印度裔的一些特点也让他们从政更容易获得成功。

比如,作为一个多宗教国家,印度融合东西文化特质的历史地理国情,从小在一个多元文化的环境下长大,这让印度裔更容易与其他国家民众共存,融入性更强。遭遇到的排挤和歧视也少于其他亚裔。

"文化上,由于英国的长期统治,英语与印地语并列为印度两大中央政府官方语言。尽管印度人因其英语口音较重而备受调侃,但这种口音并不影响印度人表达自己。"陈金英表示,虽然没有量化的数据,但很多研究和学者都认为,比起华裔的内敛,印度人的个性是善于争辩的,他们敢想敢说,且善用西方逻辑与英语思维处理问题。

还有分析文章认为,印度裔政 治人士会主动彰显族裔认同,也会 积极替本族裔代言。热衷从政的他 们还建立了各类协会和游说团体, 帮助其他印度裔竞选,为他们拉票、 筹集资金等。此外,印度的选举制 度远远复杂于加拿大等西方国家, 因此印度裔参加西方国家选举就像 玩"过家家"。

## 喜忧参半

政治界之外,在商界和科学界,印度裔同样非常活跃。这不仅让所在国对这个群体刮目相看,也让印度政府分外重视。

"印度领导人到美国访问时, 会举办很多跟当地印度侨民的活动, 也是希望与他们加强联系,能够帮 助印度国内的发展,或者发挥作用 改善美印之间的关系等等。"陈金 英告诉记者。

事实上,从 2003 年开始,印度政府就已经将 1 月 9 日——圣雄甘地 1915 年从南非返回印度的日子定为"海外印度人节"(PBD),以纪念海外印度裔及印度侨民对印度发展所作的贡献。PBD 已经成为印度政府增强与海外印度裔及印度侨民联系的旗舰项目,新德里希望通过加强和印度裔以及印度侨民的联系,强化与他们所在国的双边关系。

"印度裔在政治上的崛起,确实在一定程度上实现了印度政府的上述愿望。尤其是当印度和别国发生利益冲突时,这些印度裔政要在对印政策上可能会有一些倾斜。"陈金英强调道,但对于那些已经入籍的印度裔来说,首先肯定是维护所在国的国家利益。

记者注意到, 在苏纳克成为英

## 世界政坛部分印度裔政要

- 1. 英国首相里希・苏纳克
- 2. 美国副总统**卡玛拉·哈里斯**
- 3. 葡萄牙总理**安东尼奥・科斯塔**
- 4. 圭亚那总统**穆罕默德・伊尔法恩・阿里**
- 5. 毛里求斯总理**普拉温德・贾格纳特**
- 6. 毛里求斯总统**普里特维拉杰辛格·鲁蓬**
- 7. 苏里南共和国总统昌德里卡佩尔萨德・单多吉
- 8. 加拿大国防部长**安妮塔·阿南德**
- 9. 英国内政大臣 苏拉・布雷弗曼

国首相后,印度总理莫迪发表推文,称英国新首相是两国的"活桥梁",希望共同把印英之间的历史渊源转化为现代伙伴关系。但加入英国国籍的印度裔移民首先要为英国的政治利益考虑,苏纳克等印度裔政要也不例外。比如,印度和英国在"光明之山"钻石归属以及移民问题上存在摩擦,但对这位年轻的英国首相来说,其首要工作是"为英国带来稳定和繁荣"。

"对印度来说,一方面他们以自己在全世界有那么庞大的侨民,世界政治舞台上有那么多身居要位的政客而自豪。"陈金英坦言,但印度裔的崛起对母国印度来说实际上是喜忧参半,"另一方面,印度其实也承认,这么多精英人才外流,本身也说明了印度自身还没有足够的机会留住这些人才。而人才的大量外流,给印度带来了巨大的损失,严重阻碍了印度自身社会经济的发展,影响了印度国际竞争力的提